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थोड़ा याद करें
 

हम जानते हैं कक बहुभुजाककृत की भुजा सेंटटीमटीटर, मटीटर, ककलोमटीटर इन इकाइयों में दटी हो तब उसका 

क्ेत्रफल क्रमश: व सेमटी, व.मटी., व ककमटी इन इकाइयों में दटी जातटी है कयोंकक क्ेत्रफल वग्ग में ना्पा जाता है । 

(1) वग्ग का क्ेत्रफल = भुजा2 (2) आयत का के्त्रफल = लंबाई ´ चौड़ाई 

(3) समकोण कत्रभुज का क्ेत्रफल 
    = 1

2
 ́  समकोण बनाने वालटी भुजाओं का गुणनफल

(4) कत्रभुज का क्ेत्रफल = 1

2
 ´ आधार ´ ऊँचाई

आओ जानें

समांतर चतुरुभुज का क्षेत्रफल (Area of a parallelogram) 

कृतत : 

·  ककसटी कागज ्पर एक बड़ा समांतर चतुभु्गज  

 ABCD खींकचए, कबंदु A से भुजा BC  

 ्पर लंब खींकचए D AEB यह समकोण कत्रभुज  

 काकटए उसे सरकाते हुए दूसरटी आककृत में  

 दशा्गएनुसार c  ABCD के शेषभाग को  

 जोड़कर रखो । धयान दो कक बनटी हुई आककृत  

 आयत है ।

· समांतर चतुभु्गज से यह आयत बना हुआ है इसकलए दोनों के के्त्रफल समान है ।

· समांतर चतुभु्गज का आधार अरा्गत आयत की एक भुजा (लंबाई) तरा उसकी ऊँचाई अरा्गत आयत

 की दूसरटी भुजा (चौड़ाई) है ।

\ समांतर चतुरुभुज का क्षेत्रफल = आधार ´ ऊँचाई
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ध्रान िे दक, समरांतर चतुभु्णज की समरांतर भुजराओं में से एक भुजरा को आधरार मरानरा हो ति उन समरांतर भुजराओं 

के मध् की िूरी ही उस चतभुु्णज के आधरार की संगत ऊँचराई होती है ।
c  ABCD ्ह समरांतर चतुभु्णज है । 

रेख DP ^ भुजरा BC, रेख AR ^ भुजरा BC । ्दि भुजरा 

BC आधरार मरानरा ग्रा ति ऊँचराई = 

  l(AR) = l(DP) = h । 

्दि रेख CQ ^ भुजरा AB हो और ्दि AB इस भुजरा को 

आधरार मरानरा ग्रा ति उस आधरार की संगत ऊँचराई 

 l(QC) = k है ।
\	A( c  ABCD) = l(BC) × h = l(AB) × k.

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) एक समरांतर चतुभु्णज करा आधरार 8 सेमी तथरा ऊँचराई 5 सेमी हो ति उस चतभुु्णज करा क्षेरिफल ज्रात  

  कीदजए ।

हल ः समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल  = आधरार ×	ऊँचराई = 8 × 5 

        = 40  

  \	समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल = 40 ्वग्ण सेमी

उदा. (2) एक समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल 112 ्वग्ण सेमी हो और उसकरा आधरार 10 सेमी हो ति उसकी  

  ऊँचराई ज्रात कीदजए ।

हल ः समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल = आधरार × ऊँचराई \ 112 = 10 × ऊँचराई

   112

10
 = ऊँचराई

  \ समरांतर चतुभु्णज की ऊँचराई 11.2 सेमी

                               प्शनसंग्रह 15.1

1. एक समरांतर चतुभु्णज करा आधरार 18 सेमी तथरा ऊँचराई 11 सेमी है तो उस चतभुु्णज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

2. एक समरांतर चतभुु्णज करा क्षेरिफल 29.6 ्व.सेमी और आधरार 8 सेमी है तो उस चतुभु्णज की ऊँचराई ज्रात कीदजए  ।

3. एक समरंातर चतभुु्णज करा क्षेरिफल 83.2 ्व.सेमी है और उसकी ऊँचराई 6.4 सेमी हो ति उसके आधरार की  
 लंिराई दकतनी होगी ?
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समचतुिु्णज का क्षेरिफल (Area of a rhombus)

कृनत : आकृदत में दिखराए अनुसरार एक समचतभुु्णज  

 खींचो । आप जरानते हैं दक समचतुभु्णज के  

 द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभराजक होते हैं ।

 मरानरा l(AC) = d1 और l(BD) = d2 

 c  ABCD ्ह समचतभुु्णज है उसके द्वकर्ण दिंिु P पर प्दतचछेदित करते हैं इसदलए हमें चरार  

 स्वराांगसम समकोर दरिभुज प्राप्त होते हैं प्त्ेक समकोर दरिभुज की भुजरा 
1

2  l(AC) तथरा  

 1

2
 l(BD) है ।

 l(AP) = l(PC) = 1

2
 l(AC) = d1

2
, 

 इसी प्करार l(BP) = l(PD) = 1

2
 l(BD) = d2

2
 

	 \	 	समचतुभु्णज ABCD करा क्षेरिफल = 4 × A(D	APB) 

  = 4 × 1

2
 ×	 l(AP) × l(BP)	

  = 2 × d1

2
 × d2

2

  = 
1

2
 × d1 × d2

	 	 	 	 	 	 	 	
\	समचतिुु्णज का क्षेरिफल = 1

2
	 × नवकरणों की लंबाइयों का गुरनफल

हल नकए गए उदाहरर

उदा.(1) एक समचतुभु्णज के िो द्वकरणों की लंिराइ्राँ क्रमश: 11.2 सेमी तथरा 7.5 सेमी हो तो उस चतुभु्णज  

  करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

हल  ः समचतुभु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2
 × द्वकरणों की लंिराइ्ों करा गुरनफल

   = 
1

2
 × 11 2

1

.  × 7 5

1

.   = 5.6 × 7.5  

   = 42 ्वग्ण सेमी.
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उदा.(2) दकसी समचतुभु्णज करा क्षेरिफल 96 ्व.सेमी है । ्दि उसके एक द्वकर्ण की लंिराई 12 सेमी हो तो  
  उस चतभुु्णज की लंिराई ज्रात कीदजए ।

    समचतुभु्णज करा क्षेरिफल = 1

2
 × द्वकरणों की लंिराइ्ों करा गरुनफल

       \	96 = 
1

2
 × 12 × l(AC)  = 6 × l(AC)

             \	 l(AC) = 16 

  मरानरा द्वकरणो के प्दतचछेिन दिंिु E है । समचतभुु्णज के द्वकर्ण परसपर लंि समि्् द्वभरादजत करते हैं ।

  \	D	ADE में, mÐE = 90°,

  l(DE) = 1

2
l(DB) = 1

2
 ×	12 = 6;   l(AE) = 1

2
l(AC) = 1

2
 ×	16 = 8

  पराइथरागोरस के प्मे्  से,
       l(AD)2 = l(AE)2 + l(DE)2 = 82 + 62 
         = 64 + 36 = 100
  \	 l(AD) = 10 
  \	समचतुभु्णज की भुजरा 10 सेमी होगी ।

                               प्शनसंग्रह 15.2

1. दकसी समचतभुु्णज के द्वकरणो की लिंराइ्रँा 15 समेी तथरा 24 सेमी हो तो उस चतभुु्णज करा क्षरेिफल दकतनरा होगरा ?

2.  दकसी समचतभुु्णज के िो द्वकरणो की लिंराइ्राँ क्रमश: 10.5 सेमी तथरा 14.2 सेमी हो तो उस चतभुु्णज करा  

 क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

3. दकसी समचतभुु्णज की पररदमदत 100 सेमी हो तथरा उसके एक द्वकर्ण की लिंराई 48 सेमी हो ति उस  

 चतुभु्णज करा क्षेरिफल दकतनरा होगरा ?

4«. दकसी एक समचतुभु्णज के द्वकर्ण की लंिराई 30 सेमी है तथरा उसकरा क्षेरिफल 240 ्व.सेमी तो उस समचतभुु्णज  

 की पररदमदत ज्रात कीदजए ।

हल : मरानरा, c  ABCD ्ह समचतुभु्णज है उसके द्वकर्ण  

  BD की लिंराई 12 सेमी है उस चतुभु्णज करा क्षेरिफल  

  96 ्व. सेमी है इससे स्व्णप्थम कर्ण AC की लिंराई  

  ज्रात करेंगे ।

A

B

C

D

E



98

समलंब चतुिु्णज का क्षेरिफल (Area of a trapezium)

कनृत : एक करागज पर ऐसरा समलंि चतभुु्णज c  ABCD खींचो दजसमें रेख AB || रेख DC हो

 रेख AP ^ भुजरा DC और 

 रेख BQ ^ भुजरा DC खींदचए  

 मरानरा l(AP) = l(BQ) = h
 समलंि चतभुु्णज की ऊँचराई h, अथरा्णत समरांतर रेखराओं के िीच की िूरी, 
 समलंि चतभुु्णज ABCD लंि खीचने के करारर समचतुभु्णज के 3 क्षेरिों में द्वभरादजत हुआ, इनमें 
 D	DPA तथरा D BQC समकोर दरिभुज है c  ABQP ्ह एक आ्त है । दिंिु P और दिंिु Q ्ह  
 रेख DC पर ससथत है । 
 समलंि चतभुु्णज ABCD करा क्षेरिफल 

  = A(D	APD) + A( c APQB) + A(D	BQC)

  = 
1

2
 × l(DP) × h + l(PQ) × h + 1

2
  l(QC) × h

  = h [
1

2
 l(DP) + l(PQ) + 1

2
 l(QC)]

  = 
1

2
 × h [l(DP) + 2l(PQ) + l(QC)]

  = 1

2
 × h [l(DP) + l(PQ) + l(AB) + l(QC)] ...  	 l(PQ) = l(AB)

  = 1

2
 × h [l(DP) + l(PQ) + l(QC) + l(AB)]

  = 1

2
 × h [l(DC) + l(AB)]

  A( c ABCD)= 
1

2  (समरांतर रेखराओं की लंिराइ्ों करा ्ोगफल) × h

    \	समलंब चतुिु्णज का क्षेरिफल = 
1

2
 × समांतर िुजाओं की लंबाइयों का योगफल × ऊँचाई

हल नकए गए उदाहरर

उदा.(1)  दकसी समलंि चतभुु्णज की सममुख भुजरा की एक जोड़ी परसपर 

  समरांतर है । उन रेखराओं के िीच की िूरी 6 सेमी है तथरा  

  समरंातर भुजराओं की लिंराइ्राॅं क्रमश: 7 सेमी तथरा 8 सेमी  

  हो तो उस चतुभु्णज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

A

P

B

Q CD

7 सेमी

6सेमी

8 सेमी
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हल : समरांतर रेखराओं के िीच की िूरी = समलंि चतभुु्णज की ऊँचराई = 6 सेमी

  समलंि चतभुु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2
 (समरांतर भुजराओं की लंिराइ्ों करा ्ोगफल) ×	ऊँचराई

   = 1

2
 (7 + 8) × 6 = 45 ्व. सेमी

                               प्शनसंग्रह 15.3

1. चतुभु्णज ABCD में l(AB) = 13 सेमी,  

 l(DC) = 9 सेमी, l(AD) = 8 सेमी, चतुभु्णज  

 करा क्षेरिफल c ABCD ज्रात कीदजए  ।

2.  दकसी समलंि चतुभु्णज की समरांतर भुजराओं की लंिराइ्राँ 8.5 सेमी तथरा 11.5 सेमी हैं उसकी ऊँचराई 

 4.2 सेमी हराें तो उस चतभुु्णज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

3«. c  PQRS ्ह समि्् द्विराहु समलंि चतभुु्णज  

 है l(PQ) = 7 सेमी,

 रेख PM ^ भुजरा SR, l(SM) = 3 सेमी,

 समरांतर भुजराओं के िीच की िूरी 4 सेमी है, 

 तो c  PQRS करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

आओ जानें

नरििुज का क्षेरिफल (Area of a Triangle)

 दरिभुज करा क्षेरिफल = 
1

2
 × आधरार × ऊँचराई इसे हम जरानते हैं ।

 अि ्दि दकसी दरिभुज मे ऊँचराई नहीं िी गई है दकंतु दरिभुज की तीनों भुजराओं की लिंराई िी गई है  

 तो उस दरिभुज करा क्षेरिफल कैसे ज्रात करते हैं इसे िेखेंगे ।
D	ABC की भुजराओं की लंिराइ्राँ a, b, c हैं ।

इस दरिभुज की अध्णपररदमदत ज्रात करेंगे ।

अध्णपररदमदत = s = 
1

2  (a + b + c)

दरिभुज करा क्षेरिफल = s s a s b s c( )( )( )− − −

 इस सूरि को हीरो का सूरि (Heron’s Formula) कहते हैं ।

A B

CD

A

a

bc

B C

4

P 7 Q

3
RS M
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उदा. (1) दकसी दरिभुज की भुजराओं की लंिराइ्राँ 17 सेमी, 25 सेमी तथरा 26 सेमी है । उस दरिभुज करा क्षेरिफल  
  ज्रात कीदजए ।

हल ः a = 17, b = 25, c = 26

  अध्णपररदमदत = s = a b c+ +
2

 = 17 25 26

2

+ +  = 
68

2
 = 34

  दरिभुज करा क्षेरिफल = s s a s b s c( )( )( )− − −

   = 34 34 17 34 25 34 26( )( )( )− − −

   = 34 17 9 8× × ×

   = 17 2 17 3 3 2 2 2× × × × × × ×

   = 17 2 2 32 2 2 2× × ×

   = 17 × 2 × 2 × 3 = 204 ्व.सेमी

उदा. (2) दकसी भूखंि की आकृदत ए्वं उसकरा मराप दि्रा  

  ग्रा है । l(LM) = 60 मी. l(MN) = 60 मी.  
  l(LN) = 96 मी. l(OP) = 70 मी. 
  भूखंि करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

हल ः इस आकृदत में D	LMN तथरा D	LON िनरा हुआ दिखतरा है D	LMN की सभी भुजराओं की  
  लिंराइ्राॅं िी गई हैं इसदलए हीरो के सूरि करा उप्ोग करके उसकरा क्षेरिफल ज्रात कीदजए । D	LON  

  में आधरार भुजरा LN तथरा ऊँचराई भुजरा l(OP) लेकर D	LON करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

  D	LMN की अध्णपररदमदत, s = 60 60 96

2

+ +  = 216

2
 = 108 मी.

  \ D	LMN करा क्षेरिफल = 108 108 60 108 60 108 96( )( )( )− − −

        = 108 48 48 12× × ×

        = 12 9 48 48 12× × × ×

  A(D	LMN) = 12 × 3 × 48 = 1728 ्व.मी.

  A(D	LNO) = 1

2
 × आधरार × ऊँचराई 

      = 1

2
 × 96 × 70

      = 96 × 35  = 3360 ्व.मी
  भूखिं LMNO करा क्षेरिफल = A(D	LMN) + A(D	LNO)

      = 1728 + 3360 

      = 5088 ्व.मी.

AB

C

25 17

26

P

O
L

NM
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मैंने यह समझा

समरांतर चतुभु्णज करा क्षेरिफल = आधरार × ऊँचराई

   समचतुभु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2
 × द्वकरणो की लंिराइ्ों करा गुरनफल

   समलंि चतभुु्णज करा क्षेरिफल = 
1

2  × समरांतर भुजराओं की लंिराइ्ों करा ्ोगफल × ऊँचराई

दरिभुज ABC की भुजराओं की लिंराइ्राॅं ्दि a, b, c हो तो दरिभुज करा क्षेरिफल

 A(D	ABC) = s s a s b s c( )( )( )− − −   s a b c
=

+ +
2

                               प्शनसंग्रह 15.4

1. दकसी दरिभुज की भुजराएॅं 45 सेमी, 39 सेमी तथरा 42 सेमी है तो उस दरिभुज करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

2. संलग्न आकृदत में दिए गए मरापों को ध्रान में  

 रखकर c  PQRS करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

3. संलग्न आकृदत में कुछ मराप दिखराए हैं इसके  

 आधरार पर c  ABCD करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए  ।

भूखंि खेती की जमीन इनकरा आकरार सरामरान्त: अदन्दमत आकरार करा िहुभुज होतरा है इसकरा द्वभराजन 

दरिभुज ्रा द्वदशष्ट चतभुु्णज में दक्रा जरा सकतरा है । ऐसरा द्वभराजन करके उनकरा क्षेरिफल कैसे ज्रात करनरा है ्ह 

दिए गए उिराहरर से समझेंगे ।

आओ जानें

अननयनमत आकारों की जगह का क्षेरिफल 

56 मी

15 मी

25 मी36 मी

P
Q

RS

60 मी

A

B

CD T
9 मी

13 मी

40 मी



102

हल ः D AQB, D ERD ्यह समकोर टरिभुज है c  AQRE ्यह समलंब ्तुभु्णज है ।

  D BCD का आिार BD एवं ऊँ् ाई PC टद्या ग्या है । प्त्येक आकृटत का क्षेरिफल ज्ात कीटजए  ।

  A(D AQB) = 
1

2
 ´ l(BQ) ´ l(AQ) = 1

2
 ´ 10 ´ 13 = 65 व.मी

  A(D ERD) = 1
2

 ´ l(RD) ´ l(ER) = 1
2

 ´ 16 ´ 17 = 136 व.मी

   A(c  AQRE) = 
1

2
 [l(AQ) + l(ER)] ´ l(QR)

            = 1
2

 [13 + 17] ´ (12 + 15) 

           = 1
2

 ´ 30 ´ 27 = 15 ´ 27 = 405 व.मी

  l(BD) = l(BP) + l(PD) = 10 + 12 + 15 + 16 = 53 मी

  A(D BCD) = 
1

2
 ´ l(BD) ´ l(PC)   = 1

2
 ´ 53 ´ 10 = 265 व.मी

  \ बहुभुजाकृटत ABCDE का क्षेरिफल 

  = A(D AQB) + A(c AQRE) + A(D ERD) + A(D BCD)

  = 65 + 405 + 136 + 265

  = 871 व.मी

उदा.  संलग्न आकृटत में ABCDE एक  

  बहुभुजाकृटत है आकृटत में सभी माप मीिर  

  में टदए गए हैं । इस बहुभुजाकटृत का  

  क्षेरिफल ज्ात कीटजए । 

                               प्रशनसंग्रह 15.5

1. टनमन भिूंडों के मानट्रि के आिार पर उसका क्षेरिफल ज्ात कीटजए । (सभी माप मीिर में हैं ।)

(1) (2)
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C

R D
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E

15
17
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A
P

B

Q

C

R

30 30 30 25
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A
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B 30

C

28

D
16

E
26 F
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वृतत का क्षेरिफल (Area of a circle)

कृनत : दकसी एक मोटे करागज पर एक ्वृतत खींदचए 

्वृततराकरार भराग को कराटकर अलग कीदजए । उसके व्रास 

िनरा कर उसके 16 ्रा 32 समरान भराग में द्वभरादजत 

कीदजए ्रा 360° के समरान भराग कर ्वृतत के 18 ्रा 

20 समरान भराग करो । उसके पशचरात ्वह भराग दरिज्रा 

पर कराटकर अलग-अलग पंखुदड़्राँ प्राप्त कीदजए । 

आकृदत में दिखराए अनुसरार उसे दमलराइए । हमें करीि-

करीि एक आ्त प्राप्त होतरा दिखराई िेतरा है । ्वृतत के 
समरान भरागों की संख्रा िढ़राने पर प्राप्त नई आकृदत अदधकरादधक आ्तराकरार होगी ।
 ्वृतत की परीदध = 2pr 
 \	आ्त की लंिराई pr, अथरा्णत अध्णपररदमदत के िररािर है उसकी चौड़राई r है ।

 \	्वृतत करा क्षेरिफल = आ्त करा क्षेरिफल = लंिराई × चौड़राई = pr × r = pr2

 

हल नकए गए उदाहरर

उदा.(1) एक ्वृतत की दरिज्रा 21 सेमी हो तो उस ्वृतत करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

हल ः ्वृतत करा क्षेरिफल = pr2

   = 22

7
 × 212

   = 22

7
 × 21

1
 × 21

1
 = 66 × 21 = 1386 ्वग्ण सेमी

उदा.(2) एक ्ृवततराकरार मिैरान करा क्षेरिफल 3850 ्वग्ण मी है, तो उस मिैरान की दरिज्रा ज्रात कीदजए ।

हल  ः ्वृतत करा क्षेरिफल = pr2

     3850 = 22

7
 × r2

        r2 = 3850 7

22

×

              r2 = 1225
             r  = 35 मी.

  \	मैिरान की दरिज्रा 35 मी है ।

1

9

2

10

3

11

4
12 5

13

6

14

7

15

8

16

1 9

2 10

3 11

4 12

5 13

6 14

7 15

8 16



104

                               प्शनसंग्रह 15.6

1. ्वृततों की दरिज्राएँ िी गई हैं उस ्वृततों के क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

 (1) 28 सेमी  (2) 10.5 सेमी  (3) 17.5 सेमी

2. नीचे कुछ ्वृततों के क्षेरिफल दिए गए हैं । तो उस ्वृतत के व्रास ज्रात कीदजए ।

 (1) 176 ्वग्ण सेमी  (2) 394.24 ्वग्ण सेमी  (3) 12474 ्वग्ण सेमी

3. दकसी ्वृततराकरार िगीचे करा व्रास 42 मी. है  

 उसके िराहरी ओर से 3.5 मी. चौड़राई करा ररासतरा है,  

 तो उस ररासते करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

4. एक ्वृतत की पररदध 88 सेमी है तो उस ्वृतत करा क्षेरिफल ज्रात कीदजए ।

अननयनमत आकारवाली आकृनत का क्षेरिफल ज्ात करना :

आलेख की सहरा्तरा से िंि आकदृत करा क्षेरिफल ज्रात कर सकते हैं । िी गई आकदृत ्रा ्वसतु करा 

कोई पृष्ठ आलेख पर रखकर उसके िराहरी ओर से पेसनसल घुमराओ आलेख पर िनी इस आकृदत करा क्षेरिफल 

ज्रात करने के दलए ्वगणों की संख्रा दगननरा तथरा क्षेरिफल ज्रात करनरा दनमनदलसखत आकदृत से समदझए ।

(1) आकृदत में 1 ्व.सेमी क्षेरिफल्वरालरा पूर्ण ्वगणों 

 की संख्रा = 13

 \	 उसकरा क्षेरिफल 13 ्व.सेमी.

(2) आकृदत में 1

2
 ्व.सेमी से अदधक दकंतु  

 1 ्व.सेमी से कम क्षेरिफल्वराले भरागों की  

 संख्रा = 11

	 \	 उसकरा क्षेरिफल = लगभग 11 ्व.सेमी

(3) आकृदत में 1

2
 ्व.सेमी क्षेरिफल्वराले भरागों   

 की संख्रा = 0

	 \	 उसकरा क्षेरिफल = 0 ्व.सेमी

ररासतरा
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(4)आकृति	 में	 1

2
	 र.सेमी	से	कम	क्ेरिफलर्वले	 भ्वगों	क्व	क्ेरिफल	क्व	 तरि्वर	 नहीं	करन्व	 ।

\	 उसक्व	कुल	क्ेरिफल	=	0	र.सेमी

\ दी	 गई	आकृति	क्व	अनुम्वतनि	क्ेरिफल	

=	13	+	11	+	0	+	0	=	24	र.सेमी

िृक्त ः	 आलेख	कॉपी	में	28	तम.मी	तरिजय्व	क्व	एक	रृति,	कोई	एक	तरिभुज,	एक	समलंि	ििुभुशाज	िन्वइए	। 

इन	िीनों	आकृतियों	के	क्ेरिफल	आलेख	कॉपी	में	छोटे	रगशा	तगनकर	ज््वि	करो	।	उसे	सूरि	के	द््वर्व	प्र्वप्त	 

	 होने	 र्वले	क्ेरिफल	से	ज्वँिकर	 देखखए	 ।	

इस	 प्रक्वर	 दी	 गई	 आकृति	 में	 म्वपने	 के	 तलए	 रगशा	 तजिने	 छोटे	 आक्वर	 के	 होंगे	 उिन्व	 अंद्वज	 िर्विर	 

होग्व	 ।

अकिि जा्निारी हे्तु ः

हम्वरे	देर	में	म्वपन	के	तलए	दरमलर	पद्धति	अपन्वई	है	।	सरक्वरी	दसि्वरेज	में	जमीन	क्व	क्ेरिफल,	आर,	

हेकटर,	इस	दरमलर	इक्वई	में	दजशा	होि्व	है	।

100	र.मी	=	1	आर,	100	आर	=	1	हेकटर	=	10,000	र.मी

वयरह्वर	में	तसफ्फ	जमीन	क्व	क्ेरिफल	गुंठ्व़,	एकड़	इन	इक्वइयों	में	म्वपन	प्रितलि	है	।	गुंठ़्व	यह	क्ेरिफल	1	आर	

अथ्वशाि	लगभग	100	र.मी	होि्व	है	।	एकड़	क्ेरिफल	लगभग	0.4	हेकटर	होि्व	है	।

ÑÑÑ
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